
守恒计算问题是指利用某种量的相等关系进行

扛巧计算的一类问题，它是矛盾对立面的统一。如

凡是有电子转移的化学过程都遵循电子守恒(得失

市j等)，在一般的氧化还原反应中主要表现在同一个

氧化还原反应里，氧化剂中有关元素化合价降低的

总数与还原剂中有关元素化合价升高的总数相等；

而在原电池、电解池(也属于氧化还原反应)中主要

表现在同一“电池中”，在同一时间内，通过正、负极

(或阴、阳极)的电子数相等。电子转移守恒(简称

“电子守恒”)就是依据这种等量关系来解题的，它的

一般解题方法是设一个未知量，解一元一次方程组。

一、利用电子守恒求元素化合价

倒，M。O，‘一与S2-能在酸性溶液中发生如下

反应：M207。+3S卜+fH+一2M卜+eS 0+
．J、H：0，则M：O；一中M的化合价为( )。

A．+4 B．+5 C．+6 D．+7

解析：在本题中有些物质的化学计量系数未知，

但应用电子守恒法，不需要求得未知的化学计量系

数，只需应用M!Of转化为M3 7得到的电子数目等

：F S2一转化为S失去的电子数目，即可求出M：O；

中M的化合价，设M：07一中M的化合价a，那么会

：旨：l×2×(口一3)一3 x 2，解得a一6。

本题也可以由原子个数守恒轻松得出物质未知

拘化学计量系数e一3、厂一7、c一14；再应用离子方程

式电荷守恒，可求出工=2，即M：()厂中M的化合价

勾+6。故答案选C。

二、利用电子守恒求物质的化学式

倒2 R。O：一离子在一定条件下可以把Mn弘

离子氧化为MnO；，若反应后R。()：一变为离子

RO；一，且反应中氧化剂与还原剂的物质的量之比为

5：2，则咒的值为( )。

A．4 B．3 C．2 D．1

解析：首先应确定反应中的氧化剂和还原剂，由

Mn抖离子被氧化为Mn02，可知Mn计为还原剂，

R：()：一为氧化剂。再利用反应中氧化剂与还原剂的

物质的量之比为5：2，可以写出一个有两剂两物的

对应转化关系：5R!()；一+2Mn”一2Mn07+

10RO{一。在该转化中，R。O：一得电子数目与MnD一

失电子数目相等，设R。OF中R化合价为a，那么会

有：5×2×(以一6)一2×5．解得a一7，行一2。故答案

选C。

三、利用电子守恒求化学方程式的化学计量系

数(或配平氧化还原反应方程式)

侧了 若(NH。)。SO。在强热时分解的产物是

SO：、N?、NH。和H。(j．则该反应中化合价变化的和

未变化的N原子数之比为( )。

A．1：4 B．1：2 C．2：1 D．4：1

解析：解决本题需把(NH。)。SO。加热分解的化

学方程式配平，生成SO。时得到电子，生成N。时失

去电子，且得失电子数目要相等，生成1 mol SO：时

得到2 tool电子，生成1 tool N!时失去6 tool电子，则

可得出S0。与N：的化学计量系数之比为3：1，接

下来再利用原子个数守恒可配出其他物质的化学计
八量系数：3(NH。)2SO，兰3SO：+N：十+4NH3十+

6H。O．化合价变化了的N原子在N：中．化合价没变

化的N原子在NH。中。故答案选B。

侧卑在xR打+yH’+02：mR卜+nH20
的离子反应中，化学计量数工的值为( )。

A．2 B．3 C．4 D．5

解析：由元素守恒知：T—m，氧化剂()：得电子

总数为2×2，还原剂R}一失电子总数为丁×(3—2)，

由电子守恒得：2×2一工×(3—2)，解得工一4。故答

案选C。

四、利用电子守恒求物质的有关量(物质的量、

物质的量浓度、质量、体积等)

倒写3．84 g Cu和一定质量的浓硝酸反应，当

Cu反应完时．共收集到标准状况下的气体2．24 L，

若把装有这些气体的集气瓶倒立在盛水的水槽中，

需通人多少升标准状况下的氧气才能使集气瓶充满

溶液?

解析：若采用常规方法先算出NO和NO。的物

质的量。再用4NO!+O：+2H：()——4HNO。，

4NO+30。+2H：O——4HNO。．计算出所需()z的

物质的量，这样运算量大．中间计算复杂，容易出错。

但用电子守恒法综合考虑，可省去中间各步的计算，

使计算简化。

温差电池是把热能(即内能)转化为电能的一种装置．当一对温差电偶的两个接头处于不同温度时·电偶两端就有一

定的电压。据此可做成温差电池。

遴甲掌生效理亿．套放剜新
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铜失去电子的物质的量一被还原的硝酸得到电

子的物质的量一还原产物NO、NO。被氧化成硝酸失

去电子数一氧化还原产物NO、N0。消耗的氧气得电

子的物质的量，省去中间计算过程，即可简化为：铜

失去电子的物质的量一氧气得电子的物质的量。则

有：行(Cu)×2一卵(02)×4，规(02)一3．84 g÷
9

64 g·tool-1×5。-一0．03 tool，V(02)一0．03 tool×
t

22．4 I。·tool_1—0．672 L。故答案为0．672 L。

侧6 15 g镁铁合金，溶解在一定量的某浓度的

稀硝酸中，当金属完全反应后，收集到标准状况下

5．6 L NO气体(假设硝酸的还原产物只有NO)，在

反应后的溶液中加入足量的氢氧化钠溶液，可得多

少克沉淀?

解析：该反应中铁的价态无法确定，若用常规解

法需要进行讨论，但Mg、Fe失去电子的物质的量等

于氮(N)元素得到电子的物质的量。规(得)一卵(失)

一5．6 L÷22．4 L·tool-1×3—0．75 mol，Mg、Fe失

去电子后，对应的阳离子所带的正电荷共为

0．75 tool，它也等于沉淀生成的阳离子所需OH的

物质的量，即行(OH)一0．75 tool。优(沉淀)一

m(阳)+m(0H) 一15 g+0．75 tool×

17 g·tool_1—27．75 g。故答案为27．75 g。

五、利用电子守恒判断离子方程式正误

侧7 往含有a tool FeBr。的溶液中，通入

z tool C1：。下列各项为通入Cl：的过程中，溶液内发

生反应的离子方程式，其中不正确的是( )。

A．z一0．4a，2Fe2十+C12——2Fe3++2CI—

B．z一0．6a，2Br一+C12——Br2+2CI—

C．z一口，2Fe抖+2Br一+2C1，——Br，+2Fe3++

4Cl

D．z一1．5a，2Fe卜+4Br一+3CI，——2Br。+

2Fe3+上6C1一

解析：由于Fe2_的还原性强于Br一，故根据氧化

还原反应的先后顺序知，C1。先氧化Fe2+，然后再氧

化Br一。2Fe2++C12—2Fe3++2C1一，2Br一+C1，
——B。2+2C1；2FeBr2+3C12—2FeCl3+2Br2。
当÷≤0．5时，cl：仅氧化Fe抖，故A项正确。

当÷≥1．5时，Fe21。和Br全部被氧化，D项正确；当

介于两者之间时，则要分步书写方程式，然后进行按

量叠加得总反应，C项正确。如B项，当z一0．5以

时，C12刚好把Fe2+全部氧化，而当z一0．6a，显然

C1z还要氧化Br一，而选项中没有表示，所以B项错

误。故答案选B。

六、利用电子守恒进行电化学计算

倒P实验室用铅蓄电池作电源电解饱和食盐

水制取氯气。

已知铅蓄电池放电时发生如下反应：

负极：Pb+S042-一PbS04+2e；
正极：PbO。-I-4H++SO：一4-2e一——PbSO。+

2H20。

今若制得0．050 mol CI。，则电池内消耗的

H。SO。的物质的量至少是( )。

A．0．025 tool B．0．050 tool

C．0．10 tool D．0．20 tool

解析：在电解池中，由阳极上的电极反应：2C1一

一2e一——Cl。，得知要制得0．050 tool C12，在电解池

中得失电子的总物质的量为0．10 tool。由于电解池

与原电池中得失电子数相等，因此原电池中得失电

子也为0．10 tool。抓住电池内H。SO；的消耗实质上

是H+的消耗这一关键，用正极反应式(或正、负极合

并得到的总反应式)得关系式：2e一～4H+～

2H2S04，故转移0．10 tool电子，要消耗0．10 tool

H：SO。。故答案选C。

倒9用两支惰性电极插入500 mL AgNO。溶

液中，通电电解，当电解液的pH从6．0变为3．0时

(设电解时阴极没有H。析出，且电解前后溶液体积

不变)，电极上应析出银的质量是( )。

A．27 mg B．54 mg

C．108 mg D．216 mg

解析：根据得失电子守恒写出电极反应式：

阴极：4Ag++4e——4Ag；

阳极：2H20一4e—02+4H十。
可知：Ag+ 一 H+

1 tool 1 tool

z 1×10—3×0．5

列比例式解得，z一5×10～。

则析出银的质量为：5×101 tool×

108 g·tool一1—5．4×10—2 g一54 mg。

故答案选B。

涉及氧化还原反应的计算问题，其核心就是利

用得失电子的物质的量(或化合价升降)守恒来建立

的，因此关键要找准化合价升降的数目，即指该物质

化合价的变化，包含了角标。得失电子守恒法是解

氧化还原反应计算题的一把金钥匙，巧妙地运用电

子守恒法可以快速准确地解决问题，提高多视角分

析问题、解决问题的能力。

(责任编辑王福华)

要得到较大的输出功率，使用中通常把若干对温差电偶串(或并)联成为温差电池组。
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